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Se sitúan entre los más importantes a escala internacional en su área
La Fundación BBVA entrega sus premios     de Conservación de la Biodiversidad con     una llamada a no postergar la atención            al medio ambiente 
· WWF España es galardonada por sus acciones “trascendentes e innovadoras” para conservar los bosques, el medio marino y áreas protegidas emblemáticas como Doñana
· El programa que promueve en Perú el consumo humano de la anchoveta, incluso en la alta gastronomía, como vía para poner en valor y proteger la especie, gana el premio de Conservación de la Biodiversidad en Latinoamérica 
· El naturalista catalán Josep del Hoyo Calduch, impulsor y autor de la obra de referencia, en múltiples volúmenes, dedicada a caracterizar el mundo de las aves, ilustrando todas las especies conocidas, ha sido premiado en la categoría de Difusión del Conocimiento y Sensibilización en Conservación de la Biodiversidad
26 de septiembre de 2012.- La entrega de la sexta edición de los Premios Fundación BBVA a la Conservación de la Biodiversidad, celebrada esta tarde en la sede de la Fundación BBVA en Madrid, ha servido para subrayar el mensaje de que, incluso en el contexto de crisis económica, la atención al medio ambiente no se puede postergar.
El acto, presidido por el presidente de la Fundación BBVA, Francisco González, ha congregado a destacados representantes de la comunidad científica, de las organizaciones de conservación medioambiental, de responsables públicos de distintas administraciones y de especialistas en comunicación sobre el medio ambiente.
Desde su creación en 2004, los Premios Fundación BBVA a la Conservación de la Biodiversidad reconocen a instituciones que desarrollan programas de conservación medioambiental en España y en América Latina, así como a comunicadores cuyo trabajo contribuye a proteger el patrimonio natural. Están dotados con un total de 580.000 euros distribuidos en tres categorías. 
Durante la ceremonia, Francisco González ha hecho un llamamiento a no postergar la atención al medioambiente y ha reafirmado el compromiso de la Fundación BBVA con el programa en conservación de la biodiversidad en todas las sociedades en las que está presente el Grupo BBVA y muy en especial en España y en América Latina. Ese programa es un área central en la que la Fundación BBVA lleva trabajando más de doce años, apoyando la investigación a través de proyectos y de la creación de infraestructuras de investigación, la formación avanzada, la colaboración y reconocimiento a organizaciones conservacionistas y de los profesionales de la comunicación medioambiental, así como la difusión de una cultura responsable respecto al entorno natural: “Antes y durante la crisis por la que atravesamos, nuestro compromiso con una interacción responsable con el medio ambiente ha permanecido sin cambios. Primero, porque responde al convencimiento profundo de todo el Grupo BBVA de que ésta es una dimensión definitoria de las oportunidades vitales de las generaciones futuras y de la preservación de las especies que cohabitan el Planeta con nosotros. Trabajamos por un futuro mejor para las personas y ese futuro no tiene sentido de espaldas al medio ambiente. Y, también, porque sabemos que los esfuerzos acumulativos son fundamentales. Por ello, estamos haciendo un esfuerzo muy especial por mantener e, incluso, reforzar nuestro programa de trabajo, al margen de los necesarios ajustes de este complejo periodo”, ha afirmado.

En esta sexta edición, el Premio Fundación BBVA a las Actuaciones en Conservación de la Biodiversidad en España ha recaído en WWF España, “por la trascendencia de sus actuaciones innovadoras” en múltiples ámbitos de la conservación. El jurado ha destacado en especial la labor de WWF España para implantar la certificación de productos forestales obtenidos de manera sostenible, el sello FSC; la eficacia de su seguimiento de las extracciones de aguas subterráneas en Doñana; y su proyecto para crear un santuario marino del atún rojo en el Mediterráneo.  
En la categoría de Conservación de la Biodiversidad en Latinoamérica el ganador es el Centro para la Sostenibilidad Ambiental de la Universidad Peruana Cayetano Heredia, que promocionando el cambio en las pautas de consumo (pasando de su destino para el consumo animal de bajo coste al consumo humano) de la anchoveta (Engraulis ringens) está contribuyendo a proteger esta especie fundamental para los ecosistemas marinos y para la economía peruana. 
En la categoría de Difusión del Conocimiento y Sensibilización en Conservación de la Biodiversidad se reconoce al naturalista catalán Josep del Hoyo Calduch, creador del Handbook of the Birds of the World, una obra iniciada en 1992 y convertida en referencia para miles de ornitólogos y amantes del mundo de las aves de todo el mundo. 
Cómo explotar bosques y recursos marinos de forma sostenible
“El desarrollo económico por sí solo no vale”, afirma Juan Carlos del Olmo, secretario general de WWF España. “El beneficio económico, el bienestar humano, el progreso tecnológico debe tener en cuenta los límites del planeta. Los recursos naturales son renovables, pero finitos; si no los utilizamos con sabiduría se deterioran y se agotan, lo que contribuye al empobrecimiento económico y a la pérdida de calidad de vida”. 
WWF España fue creada oficialmente en 1968 con el nombre de ADENA (Asociación para la Defensa de la Naturaleza), con el apoyo de pioneros de la conservación como Félix Rodríguez de la Fuente. Hoy cuenta con más de 32.000 socios y colabora con un centenar de empresas en acciones conjuntas en defensa de la biodiversidad. 
Una de sus primeras campañas se llevó a cabo en Doñana. La asociación adquirió en las marismas del Guadalquivir parcelas que fueron cedidas al Consejo Superior de Investigaciones Científicas (CSIC), y que constituyeron el germen de la Reserva Biológica de Doñana (EBD) y del Parque Nacional de Doñana.
Entre las actuaciones destacadas por el jurado está el programa FSC (Forest Stewardship Council), el sello internacional que certifica explotaciones forestales que cumplan estándares sociales y ambientales claramente definidos. FSC ha llegado a ser, además, una herramienta de desarrollo rural, puesto que aporta valor añadido a los productos forestales (madera, papel y corcho) en el mercado. Es un programa especialmente relevante en España, el segundo país de la Unión Europea en cuanto a superficie forestal total. 
Actualmente hay en España una superficie forestal certificada de 146.137 hectáreas, y más de 450 empresas con el sello FSC. En los últimos años estas cifras han aumentado especialmente en el sector de las artes gráficas, la celulosa y el papel –el papel es el producto certificado FSC más demandado-. 
También gracias en gran medida a WWF España, se consolida en nuestro país el sello de certificación internacional de productos pesqueros MSC (Marine Stewardship Council (MSC).  El MSC certifica las pesquerías de pesca salvaje que se adhieren a normas establecidas por la Organización de Naciones Unidas para la Agricultura y Alimentación. Implantado en España hace apenas un año, el sello MSC ya está presente en más de 40 empresas conserveras y de congelados, y en seis pesquerías españolas. 
El jurado del Premio Fundación BBVA a las Actuaciones en Conservación de la Biodiversidad en España ha destacado también las acciones de WWF España orientadas a la protección del atún rojo, una especie al borde de su extinción comercial. En 2009 WWF España propuso ante instancias nacionales e internacionales crear un santuario para el atún rojo en un área clave para su reproducción, al sur del archipiélago balear. 
Además, WWF España ha recomendado no consumir atún rojo mientras no dé signos de recuperación. Esta llamada ha sido atendida por más de 50 empresas y cadenas de restauración europeas -entre ellas seis de los siete principales distribuidores en España-, que se han comprometido a no comercializar la especie hasta que exista un marco de gestión adecuado en sus pesquerías. 
Como explica Del Olmo, “somos una organización internacional con una visión global de las amenazas y de las soluciones a los problemas ambientales desde la raíz y que, además de darlos a conocer a la opinión pública nos involucramos en la búsqueda de soluciones”. Progreso humano y protección de la naturaleza son en su opinión “dos caras de la misma moneda: la conservación del entorno natural es fuente de empleo, riqueza y bienestar”.
Alta gastronomía para todos al servicio de la protección de la biodiversidad
El Centro para la Sostenibilidad Ambiental (CSA) de la Universidad Peruana Cayetano Heredia ha sido premiado por su actuación Semana de la Anchoveta: desarrollando las condiciones para contribuir al bienestar social y a la sostenibilidad de la pesquería más grande del mundo. Este proyecto ha hecho más sostenible la pesquería de la anchoveta en Perú a base de cambiar las pautas de consumo, promoviendo el consumo humano de una especie anteriormente destinada al consumo animal de bajo coste, con la ayuda de actuaciones de prestigiosos chefs. Así se aumenta el valor agregado del recurso, lo que permite reducir las capturas sin que se resienta la economía del sector.
La anchoveta, muy similar a la anchoa del Cantábrico, es la especie que sostiene la vida en una de las regiones oceánicas más ricas del planeta, el ecosistema de Humboldt, frente a las costas peruanas. De anchoveta se alimentan numerosas especies comerciales como la corvina, el bonito, la merluza o la caballa, y también delfines, ballenas, lobos marinos y aves marinas, entre ellas el pingüino de Humboldt, en estado crítico de conservación. 
Desde el punto de vista económico la pesquería de anchoveta es de las más importantes a escala mundial, y un elemento clave de la economía peruana. Cada año se capturan entre seis y diez millones de toneladas de anchoveta. Pero esta extracción masiva pone en peligro la biodiversidad del mar peruano.
El objetivo último de las Semanas de las Anchoveta promovidas por el CSA es reducir las capturas sin perder ganancias, aumentando el valor de la anchoveta. Tradicionalmente el 98% de las capturas de anchoveta se destinaba a alimentación animal, por lo que socialmente esta especie nunca se había considerado digna de un consumo humano de calidad. El CSA ha cambiado esa imagen. La anchoveta es ahora reconocida como alimento muy nutritivo e incluso de 'gourmets'. 
Las Semanas de la Anchoveta se han celebrado durante varios años, con la participación de medio centenar de restaurantes y Gastón Acurio, el chef más prestigioso de la gastronomía peruana, como personaje de referencia. Las nuevas recetas de anchoveta han protagonizado degustaciones multitudinarias.
“El modelo funciona”, dice Patricia Majluf, directora del CSA. “Convirtiendo la anchoveta en un producto apetecible se logra un aumento en el consumo humano, y eso genera una demanda que incentiva las inversiones en infraestructura de la industria. Se han generado las condiciones para cambiar a un uso más sostenible y equitativo de la anchoveta”.
Esta iniciativa está sirviendo de inspiración a otros países. Se trata, en última instancia, de promover una acuicultura más eficiente, en la que los peces en las granjas sean alimentados con piezas de pescado que no comen los humanos. 
El libro de todas las aves del mundo 
A los 25 años Josep del Hoyo Calduch (Barcelona, 1954), un médico rural, se fue de viaje a África en un todoterreno para ver aves. Para su frustración, los libros de ornitología que llevaba no le permitían reconocer a muchas de las especies que observaba. O el ave en cuestión no aparecía reseñada, o los datos suministrados eran insuficientes. De aquel desencanto surgió la idea de recopilar en una única obra toda la información disponible sobre las alrededor de 10.000 especies de aves conocidas, imágenes incluidas.
Así nació, en 1992, el Handbook of the Birds of the World, el primer trabajo en que se recogen e ilustran todas las especies de aves, y hoy convertido el obra de referencia de la ornitología a escala mundial. Su último volumen, el 16, se publicó a finales de 2011. Presente en numerosas bibliotecas, el HBW cuenta con 19.000 suscriptores, entre ellos instituciones como la Biblioteca del Congreso estadounidense; los museos de Historia Natural de París, Londres y Nueva York; la Smithsonian Institution; la IUCN (Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza); Conservation International, o el Consejo Superior de Investigaciones Científicas (CSIC).
El HBW ha recibido el premio al mejor libro de aves del año, concedido por las publicaciones Birdwatch y British Birds, en 1991, 1992 y 2003, entre otros galardones. También la repercusión científica de la obra -el número de citas en artículos científicos- ha aumentado con cada volumen. 
Del Hoyo mira hacia atrás y dice: “Lo hicimos porque no sabíamos que iba a ser tan difícil”. Pero, ¿cómo arrepentirse? “Los que trabajamos en esto lo hacemos porque además es lo que nos gusta. Llega el fin de semana y yo... ¡hago lo mismo!”. Una afición que comparte con cientos de miles de personas en todo el mundo, que, a través de las aves, se comprometen en la preservación de sus hábitats y en un turismo de observación de la naturaleza. Sus viajes como ornitólogo y naturalista a un centenar de países le darían para llenar cuadernos y cuadernos de anécdotas y aventuras. Aunque el HBW se nutre también de viajes tranquilos: muchas fotografías y descripciones de especies son fruto de visitas a numerosos museos y colecciones privadas, que atesoran ejemplares recogidos hace siglos. 
El HBW  ha sido editado por el equipo de Del Hoyo con textos de más de 300 ornitólogos de todo el mundo, y material gráfico de un millar de fotógrafos de aves. En breve el grupo publicará sus proyectos en curso: una recopilación de las nuevas especies descubiertas en las últimas dos décadas; una reclasificación taxonómica de varias especies -en colaboración con BirdLife International-; y el Handbook of the Birds of the World Alive, un sitio en Internet donde la información del HBW se complementará con multimedia -vídeos y sonidos de las aves- y se podrá además actualizar en directo por usuarios de todo el mundo.  En paralelo, Del Hoyo y su equipo han iniciado una nueva colección sobre mamíferos que ya ha editado dos volúmenes. 

Si desea más información, puede ponerse en contacto con el Departamento de Comunicación de la Fundación BBVA (91 374 52 10 y 91 537 37 69 ó comunicacion@fbbva.es) o consultar en la web www.fbbva.es
 www.fbbva.es





NOTA DE PRENSA








 DEPARTAMENTO DE COMUNICACIÓN









